

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Martes 22 de Julio de 1902

Núm. 845

## ALGO MÁS SOBRE GIBRALTAR

En el número 254 de EL DEFENSOR se indicaba la cuestión de Gibraltar, antes que otros periódicos fijaran en ella su atención, después del conflicto yanqui. Creíamos, en verdad, que el problema tan al desnudo planteado y resuelto en aquel número habría de merecer cierta consideración, principalmente por la prensa de la Corte, que es á quien incumbe con mayor idoneidad. Empero no ha sucedido así, y sólo otros diarios locales, entre ellos *El Centinela del Estrecho* y *El Defensor de Ceuta*, con la competencia propia de testigos presentes y la valentía de buenos españoles, no dejan de publicar muy atinados y bien escritos comentarios, noticias y puntos de vista reproducidos por EL DEFENSOR acerca de este asunto. La gran prensa, quizás por la costumbre de ocuparse en millones de pesetas, y en lo que interesa no á España, si no á la humanidad que puebla el mundo, se halla, tal vez, en el caso de los hombres públicos que por dedicarse á el bien general, prescinden del propio, flotando entre sus semejantes, sin esposa, ni hijos, ni bienes, ó abandonándolos á el acaso, en pos de lo que ha dado en llamarse conciencia sublimada, y que al fin resulta un sueño, de espantoso despertar. Desgraciadamente, hemos visto y tocado la prueba de manera inconcusa.

Los que sentimos el amor concreto de nuestra nacionalidad, nos regocijamos al saber que alguno que otro de nuestros estadistas visita las costas del Estrecho; porque suponemos que, teniendo conocimiento de lo que allí ocurre por el único medio posible, que es viéndolo, evitarán que nos sorprendan los acontecimientos que no pudieron prever en Cuba y Filipinas nuestros ministros de Ultramar, que jamás se habían embarcado.

Vale tanto el Estrecho en todos sentidos que sólo dos ó tres pasos hay en el mundo que puedan semejarle, pero aventajarle ninguno.

Nosotros nada hacemos para aprovechar nuestra situación en ese paso, apareciendo como el dueño de un solar, que en la calle más céntrica de una hermosa población le dejara un año y otro, sin cederlo ni edificar sobre él. En el Estrecho tenemos extensamente para todo, y de todo carecemos. Sus dueños en comunicaciones, comercio, ofensa y defensa, etc., son los ingleses: señores tan sólo de un gran peñasco, que paulatinamente aumenta su jurisdicción.

La gran prensa, de lo que suele ocuparse más es del campo próximo á Gibraltar, levantando la voz, para que se artille Sierra Carbonera y los demás puntos estratégicos que puedan anular los fuegos de la fortaleza inglesa, olvidando cuanto concierne á otros extremos más importantes, y llegando la ignorancia hasta el punto de que, en nuestra pasada guerra, se pedía que inmediatamente se colocaran cañones de máximo calibre en dicha sierra, como si esas enormes moles pudieran elevarse de cualquier modo á una enrespada roca. Es preciso, para ello, un camino de difícilísima construcción y albergues para la tropa, etc.

Sin embargo, tales preliminares hubieran podido efectuarse á costa de sacrificios y tiempo no corto; pero es el caso que nuestros gobiernos, en aras de la cordial amistad con Inglaterra, y de las más firmes promesas de carácter idéntico, reciben de los ingleses, frecuentes favores, aunque pequeños, para que el contrabando con la península sea el menor posible en pago de lo que, los ingleses, exigen la indefensión del campo próximo, la subvención al ferro-carril de Algeciras, el llevar un poco más allá la garita de los centinelas, etcétera. En una palabra: todo lo que procede entre amigos íntimos, que llamaríamos compadres en Andalucía. Siendo cabalmente lo más duro de Gibraltar, la amistad, la afectuosa vecindad, el compadrazgo á la fuerza sin poderse ver los unos á los otros.

Cuando, para trabajar en las obras, van á Gibraltar un millar de españoles, las autoridades inglesas los devuelven á España por grupos de á ciento, que con más ó menos escrupulosidad pueden ser registrados de piés á cabeza; por el contrario, si á todos les dieran el cese á una misma hora, agolpándose tres ó cuatro cientos en la Puerta de Tierra, y en el desembarcadero de Algeciras, ni carabineros, ni blanquillos de la tabacalera serían bastantes para contener pacíficamente el empuje de los obreros, que, en su mayoría, por no decir todos, conducen un jornal en contrabando.

Ese proceder de las autoridades inglesas y españolas no puede censurarse, porque es lo natural, prudente y culto. Nosotros hacemos lo mismo en nuestras posesiones de Africa con los jefes del campo moro, tomando siempre por base para solucionar cualquier conflicto, la buena fé y la reciproca amistad; ganando, tal vez, en estos casos nosotros, y perdiendo quizás en aquéllos, por la diferente representación y valer de unos y de otros; pues aunque toda comparación es

odiosa, sabemos lo que ocurre en una casa habitada por dos vecinos, de los que el uno cuenta con muchísimos más medios de vida que el otro, á saber: que á cambio de algunas migajas, el rico y poderoso queda señor y el pobre y débil, esclavo.

No obstante, nuestro quijotismo sin límites no desfallece; con nuestras costas indefensas, con nuestra armada sin empezar á constituirse, con una deuda pública abrumadora, con elevación crónica en los cambios, con despoblación manifiesta del territorio etc., decimos: nuestro porvenir está en el Africa, cada plaza española en su litoral es una puerta de venturoso engrandecimiento; en lo desconocido se fortalece la fantasía.

Cierto que la Mauritania ha sido siempre pobre, pero detrás de ella se encuentran valles hermosísimos, ríos con oro en sus arenas, bosques vírgenes é inmensos, y más allá los desiertos, los oasis... Cisneros, Carlos I y Felipe II fueron unos inocentes al no adelantar sus conquistas en Africa, que estando más cerca que América, á aquélla y no á ésta debió dirigirse la emigración de la península. Y si es cierto también que los capitales extranjeros invaden la nación estando en sus manos las minas, ferro-carriles y negocios de altura, también lo es que la raza española únicamente está en su centro cuando pelea y conquista. Y así, de utopía en utopía vamos irresistiblemente muriendo. De nuestras perdidas colonias han ingresado en la repatriación muchos tesoros, que por caer en campo sin cultivo, pronto se evaporarán.

Urge, indudablemente, por permuta, poseer íntegra nuestra casa, sin intromisiones extranjeras como la de Gibraltar, que cuestan á España, entre guarnición, contrabando y tolerancias, cuarenta millones de pesetas al año y ocasión latente de conflictos, con raza tan utilitaria como la anglo-sajona, de la que la española debe estar muy distanciada, constándole su comportamiento. Después, poner las costas en el más perfecto estado de defensa, siguiendo el proyecto, ya existente, de Polavieja y Cerero, y ligando intereses, derechos y futuros destinos, con la única nación que más que nosotros sufre, y que, de la propia suerte, repugna el nombre de Inglaterra, con la Esparta Ibero, con Portugal.

Y en el interior, dedicar vivísima acción al progreso de organismos y riquezas nacionales, que harta ya tanta parsimonia, cuando en todas partes se vive con fiebre de adelanto; poniendo pié firme, mediante radicales bases,

á la creación de una escuadra, á la desamortización de las mercedes enriqueñas señoriales, á que no sea en los municipios el único cargo el de Alcalde, á que los ascensos de la administración de justicia no estén en manos de los políticos á que todos los empleos públicos se provean por oposición y expediente de conducta intachable, á que la beneficencia pública merezca este nombre, á que el ejército sea propiamente nacional, y tantas otras mejoras que los de arriba conocen infinitamente mejor que los de abajo, y que no persiguen y ejecutan, entre otras causas, por atrofiamiento de energías.

H.

## Información militar

EN CORDOBA

### Peticiones

A Guerra se han cursado instancias del sargente y soldado licenciados don Pedro Bayona Gainza y Rafael Prieto Aguilar, solicitando destino civil; al capitán general de Andalucía, otra del cabo de la Comandancia de Guardia civil de Córdoba Ildefonso Marín Martínez pidiendo licencia, y otra del guardia de esta Comandancia Antonio Conejo Caballero, solicitando 30 días de licencia para La Alameda (Málaga).

### Averiguaciones

Al Administrador de Hacienda de Córdoba se ha preguntado si cobra sus haberes por las nóminas de clases pasivas el capitán retirado don José García Rey.

\*\*

Al Alcalde de Aguilar se ha devuelto una instancia documentada de Teresa Carmona Reina, en solicitud de pensión, para que se haga constar el estado civil de la interesada.

\*\*

Servicio de la plaza para el 23 de Julio—Guardias del principal y cárcel Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Sigunto.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## CONGRESO CATÓLICO

Santiago 20.

En la iglesia catedral se ha celebrado la primera sesión del Congreso Católico, empezando á las diez.

Habló primero D. Cleto Troncoso Pequeño, catedrático de Derecho de la Universidad de Santiago, sobre el tema: «Mercedes que España, y principalmente Compostela, deben al pontificado romano».

El discurso fué muy elocuente. Luego habló D. Antonio Cerviño, canónigo penitenciario de la catedral de Tuy, sobre el tema: «Acción que incumbe á los católicos en las actuales circunstancias para la defensa de las Ordenes religiosas».

El discurso del Sr. Cerviño produjo un entusiasmo delirante.

En las sesiones del Congreso los individuos de la Comisión permanente de los Congresos Católicos ocupan un puesto preferente; el marqués de Comillas está en el centro.

El Congreso se ha reunido en secciones.

La primera está presidida por el obispo de Salamanca, y tiene señalado como tema «La Independencia del Papa».

Se aplazó para sesiones sucesivas la enunciaci6n de conclusiones.

La segunda presídela el obispo de Jaén, y se ocupa de «Las órdenes religiosas».

El marqués de Vadillo, que pertenece á esta secci6n, dijo que extractará más una memoria de que es autor, y en aclaraci6n de ella, pronunció un discurso defendiendo á las congregaciones.

La tercera está presidida por el obispo de Tarazona, y se ocupa de «Cuestiones de enseñaanza».

Se leyeron memorias de los señores Valle-Ameno, Castroviejo y otros, abogando por la libertad de la enseñaanza, conforme está preceptuado en la Constituci6n.

La cuarta la preside el obispo de Palencia, y estudiará «Las cuestiones sociales».

En ésta se han leído varias memorias notables. En una se pide que desaparezcan los barrios obreros, para que los trabajadores no vivan alejados de la ciudad como raza espúrea, sino en contacto con los ricos y la clase media.

Los prelados que asisten al Congreso celebraron una reuni6n privada, ocupándose de la labor de la asamblea actualmente constituida.

Sobre los acuerdos adoptados guardaron reserva grande.

La mayoría de los prelados son partidarios de que el próximo Congreso se celebre en Valladolid.

Dibújase en este Congreso una tendencia clarísima y nueva. Casi todas las memorias presentadas en la secci6n correspondiente, abogan por la concurrencia de las huestes católicas á la lucha electoral.

Santiago 21.

En la sesi6n de hoy del Congreso Católico, el catedrático de la escuela del Sacro Monte de Granada, don Andrés Manjón, pronunció un elocuente discurso, desarrollando el tema «Derechos de los padres de familia en la instrucci6n y educaci6n de sus hijos».

Afirmó el señor Manjón que todos los ciudadanos tienen derecho á instruir á sus hijos, sin que nadie, ni aun el Estado, pueda impedirselo.

Lamentó los abusos y males que se advierten en el orden moral, y dijo que «hemos retrocedido porque los hombres láicos sostienen la err6nea creencia de que los hijos lo son del Estado antes que de los padres».

Defendió los legítimos títulos de los cabezas de familia para educar á sus descendientes y terminó diciendo: «Quien lo niegue será enemigo de Dios, de los hombres y de la sociedad».

## Cuerpo de Telégrafos

CENTRO Y SECCI6N DE CORDOBA

Autorizada la Direcci6n general del Cuerpo por Real orden de 10 del actual, para adquirir por subasta pública simultánea, tercera, en las capitales de Madrid, Zaragoza, Córdoba, Burgos, Salamanca, León, Guenca, Soria y Jaén, 10.000 postes de diferentes clases de madera, al natural, con destino al servicio de las líneas telegráficas del Estado, se anuncia al público para que quien lo desee pueda informarse en esta Direcci6n de Secci6n del pliego de condiciones y demás detalles para tomar parte en dicha subasta, que se celebrará el día 31 del corriente.

Córdoba 18 de Julio de 1902.—El Director de la Secci6n, Felipe Pascual.

## MISCELANEA POLITICA

Los gobernadores que firmaron la dimisión en blanco y se hallan en Madrid han celebrado una reunión.

En ella han hablado de lo depresivo que es para ellos esta disposición del ministro que les quita autoridad y prestigio.

Si tanto les hubiese llegado al alma el acto del señor Moret, lo que debieran hacer es confirmar la dimisión firmada de ese modo y no ir a hacerse cargo de sus respectivas provincias.

Porque pensar que Moret ha de reparar lo hecho, es no conocerle.

Don Segismundo, como aquel fullero que jugaba con cartas marcadas, podrá decir: aquí se talla de ese modo, y el que no esté contento que lo deje.

De La Epoca:

"Cualquiera diría que el Congreso Católico de Santiago era el primero que se celebraba en España, y aun en el universo, á juzgar por los aspavientos que hacen algunos apreciables colegas al disertar sobre la significación y las consecuencias posibles de esta asamblea. Frecuentemente se celebran fuera de España, en las naciones más libres, Congresos Católicos; numerosos han sido también los celebrados aquí semejantes sus temas de discusión é idéntica la doctrina, y ni aquéllos producen alarma en pueblos habituados á la libertad, ni los últimos asustaron á nadie entre nosotros, cuando no había, como ahora, interés en hinchar el perro del clericalismo.

Hay quien dice que el Congreso es carlista, y, en efecto, en el sermón predicado por el señor obispo de Tuy se ha combatido á carlistas é integristas por su resistencia á acatar los consejos del Papa. Hay quien se asombra de que en el Congreso se proteste de la campaña contra la Iglesia y contra las Ordenes monásticas. Lo natural, sin duda, en un Congreso Católico sería, para los que así discurren, pedir la expulsión de los frailes ó dirigir un mensaje de adhesión al Sr. Canalejas ó á El País.

Respecto á los ataques á la libertad y al liberalismo, conviene insistir una vez más en lo que tantas veces se ha dicho y recientemente ha puesto en claro el padre Conrado Muñoz en sus notables artículos sobre la unión de los católicos. El liberalismo condenado por la Iglesia es el naturalismo político. El estado sin Dios, no las libertades particulares, ni siquiera las instituciones del Gobierno popular, siempre que no se informen en el espíritu naturalista.

En vano se cansa La Epoca tratando de convencer á los sectarios con sus razonamientos.

Pues ya lo dice el refrán:

No hay peor sordo que quien no quiere oír.

Y todos los sectarios padecen de esa clase de sordera.

El nuncio de Su Santidad ha marchado á Santiago de Compostela, con objeto de asistir á la sesión de clausura del Congreso católico que allí está celebrándose.

### A los ganaderos

#### Tratamiento de la Glosopeda

Actualmente se haya muy extendida entre las reses vacunas esta enfermedad y deben prevenirse los ganaderos para evitarla, y, una vez presentada, tratar de aminorar sus efectos.

Es tan conocida de ganaderos y pastores, que huelga cuanto pueda decirse de las señales que caracterizan la inva-

sión de la misma en las reses; únicamente nos proponemos aconsejar el empleo del ácido salicílico, como uno de los medicamentos más sencillos y económicos que pueden emplearse en tanto el veterinario se encarga del tratamiento de los animales atacados.

Las numerosas experiencias llevadas á cabo en Suiza, Alemania, Francia é Inglaterra han dado tan buenos resultados, que ya puede asegurarse haber pasado del periodo de ensayo el empleo del ácido salicílico, quedando consagrado como medicamento eficaz y de resultados positivos.

Antes de proceder á su empleo debe cuidarse mucho de la limpieza de los establos, de renovar con frecuencia las camas y de airearlas, y, una vez declarada la enfermedad, se procede á la desinfección de las cuádras y establos, practicando un riego todos los días con agua en la cual se disuelven para cada litro cuatro gramos de ácido salicílico. La disolución se ha de hacer en agua caliente. Después se procede al tratamiento de las reses atacadas de glosopeda, lavándolas boca y narices con la misma disolución, ó mejor con otra al 3 por 100. Se deben espolvorear las pezuñas tres ó cuatro veces al día con ácido salicílico en polvo, y en la bebida que se dé á los animales debe mezclarse medio litro de la disolución empleada como desinfectante, en 8 litros poco más ó menos del agua que empleen para la bebida ordinaria ó corriente.

Teodosio Diego.

(Del Boletín de los abonos químicos.)

### Contra las calenturas

Una de las plantas cultivadas en los jardines, no solo por el hermoso color de sus flores, sino por la suave fragancia y el delicado aroma de las mismas, es el heliotropo, el cual hasta aquí ha servido para la confección de bouquets y corbeilles y para la fabricación de la delicada esencia que lleva ese nombre.

Pues bien; esa preciosa especie vegetal, viene á declarar la guerra á muerte á otra muy preciada, á la quinina, puesto que el heliotropo reemplaza ventajosamente á la quinina, en la curación de las fiebres, si hemos de creer al señor Filotoff, de Moscon, que así lo ha hecho presente en una Memoria que acaba de presentar á la Academia de Medicina rusa.

La quinina, cuyo precio en el comercio es bastante elevado, produce en su empleo los inconvenientes grandes que todos conocemos.

El heliotropo, por el contrario, es sumamente barato y su uso no produce trastornos orgánicos.

En Persia, en Turquía y en parte de Rusia, se viene usando hace años para cortar tercianas y calenturas, y la preparación es bien fácil, pues solo se funda en la maceración de los tallos y las hojas de heliotropo.

Aunque «hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad», bueno es hacer constar que estas propiedades del heliotropo las conocían y las aplicaban los antiguos hace ya algunos siglos.

### En defensa de los tirantes

Aunque son generalmente conocidos los riesgos de comprimir con exageración al estómago, son muchísimos los hombres que sostienen sus pantalones apretándolos á la cintura, porque, con especialidad los jóvenes, consideran ridículo usar tirantes, de los cuales han dejado el monopolio á las personas sensatas de edad madura. Quizá algunos se sentirían mortificados si alguien tuviera la simple sospecha de que pudieran llevarlos.

Tal preocupación, sobre ser totalmente infundada, es también dañosa. Oprimir la región epigástrica para sostener el pantalón sobre las caderas, tiene inconvenientes análogos á los que presentan los corcés mal hechos, que estrechan y se apoyan en la parte superior del vientre: dificultan la respira-

ción y dislocan los órganos abdominales, estorbando su funcionamiento. Especialmente en las comidas y poco después, la presión de la cintura, sobre ser molesta, es peligrosa; el estómago partido en dos, por decirlo así, no puede digerir normalmente, originándose de este modo una causa frecuente de dispepsia.

Son necesarios, pues, los tirantes para rehuir tales consecuencias. Su uso permite un pantalón de cierre holgado que presta libertad á todos los movimientos del cuerpo y no entorpece las funciones particulares de órganos importantes.

Como alguno podría temer la caída del calzoncillo interior, bueno será también señalar la posibilidad de abrocharlo á la camisa. Todo, menos oprimir por ninguna parte lo que nombran los fisiólogos la caja torácica, ni lo que llama el vulgo el arca del pan.

### El mejor premio

Arturo tiró los pinceles y contempló con satisfacción su obra pictórica.

Se había propuesto «illegar» y conseguiría su deseo, porque aquel cuadro era una maravilla de color, un prodigio de ejecución; algo que demostraba en el artista «eso» de que carece la generalidad; el asunto pintado tenía alma, y auguraba en el autor, no un porvenir brillante, que en España desgraciadamente no se consigue, pero sí el aseguramiento de la plácida vida de la clase media, contentada á poca costa.

II

Arturo estaba enamorado de un imposible, como siempre sucede cuando la imaginación es de artista y el corazón tiene veinte años. El pintor era pobre, casi podía atender á las más apremiantes é imperiosas necesidades de la vida; pero su espíritu volaba, como el condor, en las inaccesibles alturas de un deseo muchas veces sentido y ninguna realizado. El amor de Arturo pedía bellezas envueltas en seda chinas y encajes de Alençon, buscaba mujer luciendo perlas negras y brillantes; pero la pícaro realidad le hacía sufrir caídas como la celebrada de Icaro. El desgraciado pintor se dedicó muchas veces á hacer el amor á las jóvenes más lindas y elegantes; pero cada una le hizo experimentar nueva y amarga decepción. A pesar de ellas no cejaba en su empeño, y cuando la ocasión se presentaba dirigía amorosas miradas á la que por su traje demostrara ser elegante y «chic».

III

Como pintor y expositor, tenía tarjeta de entrada en la Exposición por entonces celebrada, y horas enteras se pasaba el buen Arturo sentado en el banco de peluche rojo que en el centro de la sala se hallaba colocado, y allí, con una pierna encima de la otra y la rodilla de ésta sujeta por las manos enlazadas, se quedaba en actitud mística contemplando su obra, que, siendo buena, no obtuvo la menor recompensa del Jurado, á pesar de la profusión de premios concedidos á tantos cuadros.

Eso pensaba el pintor, cuando la presencia de una mujer ideal, alta, morena, de voluptuosas formas é irreprochablemente vestida, luciendo, como al descuido, costosa falda de barros que permitía ver un pié chiquito preso en un zapato de reluciente charol, le sacó de sus meditaciones, arrancando á sus labios una exclamación espontánea, fiel prueba de la satisfacción que la vista de tal belleza le produjo.

Ella, bien porque estuviera acostumbrado á semejantes homenajes, ó bien por no haber oído el pipop, permaneció inmóvil, mirando á través de los cristales del impertinente los cuadros que á su vista se hallaban.

Arturo, mientras tanto, seguía contemplando sin pestañear á la hermosa mujer que, indiferente á semejante espaciación, pasó cerca del cuadro pintado por Arturo, y al ver tan bien interpretado el asunto, al notar el efecto de luz perfectamente combinado, llamando á la señorita inglesa que la servía

de acompañante, exclamó:—Miss Fany, mire usted qué bonito es esto! Busque usted en el catálogo el número 2.900. ¡De qué buena gana daría la enhorabuena al autor!!

Arturo se levantó de un salto y, quitándose el sombrero, replicó:

—¡Servidor, señorita!

IV

Al año siguiente se leía en un periódico diario de la corte:

«En la capilla reservada de X se ha verificado esta mañana la anunciada boda del afamado artista don Arturo Menéndez con la distinguida señorita Emma Gerardi, que tantas veces hemos aplaudido en el Real.

Los novios han salido para Italia, después de obsequiar con un «lunch» á los íntimos amigos que asistieron á la ceremonia nupcial.»

Por eso cuando al pintor le hablan de sus cuadros y preguntan por sus premios, presentando á Emma, acostumbra á decir:

¡Es mi mejor premio!...

E. Peláez Maspons.

### Album poético

#### EL MURCIELAGO

En sueños, ave siniestra,  
te he visto, y te reconozco.  
Sobre mi frente apacible  
no prolongues de ese modo  
los círculos desiguales  
de tu revolver monótono;  
lleva á otra parte tus tristes  
mensajes y tus pronósticos;  
ni por culpable, los temo,  
ni me asustan por dichoso.

Cuando la gentil doncella  
á cuyas plantas me postro  
de plácido cumplimiento  
á mis delirantes votos,  
vuelve, si turbar anhelas  
felicidad que aún no gozo,  
y sobre el ara sagrada  
del suspirado consorcio  
las negras alas extiende  
como crespones mortuorios.

Hermano del buho lúgubre,  
del inmundado cuervo sócio,  
ásperas yerbas mezclando,  
te invocan brujas y gnomos.  
Huye del aire que aliento  
y del hogar do me escondo,  
no roces con tus mugrientas  
uñas mi cítara de oro,  
y al fúnebre son los muertos  
abran otra vez los ojos.

De noche, cuando en las sombras  
andan sueltos los demonios,  
tras de ellos revoloteas,  
y con gritos espantosos  
te llaman los condenados  
al infernal consistorio.  
Huye, pues, Abril de flores  
viste hoy tus verdes retoños:  
busca el hedor de las tumbas;  
aquél es tu ambiente propio.

¿Vienes de aquellas colinas  
do tras paredones rotos,  
la luna, triste y nublada,  
esconde el pálido rostro?  
Al cruzar, sin rumbo cierto,  
los espacios tenebrosos,  
¿te mi lámpara te atrajo  
el resplandor melancólico?  
¡Así atrae la luz del génio  
á los infortunios todos!

¿Vienes del antro do habita  
el Vértigo, extraño monstruo,  
pigmeo feroz, que asienta  
en las cúspides su trono,  
silba en las rachas del viento,  
y sacude los viejos troncos,  
y escondidos en los escarpes  
del derrumbadero lóbrego,  
para festín de los buitres  
lanza al caminante al fondo?

En vano sobre mi frente  
viertes, volátil hadiendo,  
cadavéricos efluvios  
y sepulcrales despojos:  
horrorizarme pretendes,  
y me importunas tan solo.  
Hoy, ó te atrapo, y mañana  
á la luz del sol expongo

tus alas negras y diáfanas.  
tu cuerpo pardo y veloso.

Mofa de ti los muchachos  
harán con vivo alborozo;  
te rizar de las doncellas  
te estremecerán de pronto;  
y entre la alegre bandada  
de los pájaros canoros,  
tenderás, en pleno día,  
tu vuelo indeciso y combo,  
buscando en vano la noche,  
de la cual eres aborto.

Teodoro Llorente

## Crónica Provincial

### DE AGUILAR

Ha caído como una tempestad en la situación política imperante de esta localidad, la publicación en la Gaceta de los nombramientos de empleados municipales á favor de cabos y sargentos,

El cabo Tejada de este puesto de la Guardia civil ha descubierto un hurto de trigo. El aperador de D. Antonio Valdelomar parece que en vez de llevar el trigo á casa de éste, lo conducía á la suya. Se instruye sumario.

Existe fundado disgusto en los concejales conservadores de este Ayuntamiento, porque no se ejecutan los acuerdos de la Corporación, ni se da cuenta de las obras que con cargo al presupuesto de las mismas se practican. De no variar la conducta del Alcalde, se interpondrán los recursos correspondientes.

El viernes 19 tuvo lugar en casa del diputado en la provincia D. Juan Burgos, una sesión fonográfica, á la que asistió valiosa representación de la culta sociedad de este pueblo.

19-VII-902.

### DE OTROS PUEBLOS

#### Huelga en Lucena

Apesar de la mediación de la Alcaldía, continúa la huelga de obreros veloneros en los talleres del Sr. Moya.

Las condiciones que exigen para volver á la fábrica mencionada, son éstas: 1.ª Contratación del trabajo por dos años. 2.ª Que los precios de mano de obra, sean iguales á los que satisficieron las demás velonías. 3.ª El aumento en un 25 por ciento en el precio de tareas y jornales que por los trabajos de fundición se pagan actualmente. Y 4.ª Que á los operarios no se les ocupen otros trabajos que los propios de dicho oficio ó industria.

De dichas condiciones, solo acepta el señor Moya la segunda y cuarta, rechazando la primera y tercera, lo cual ha ocasionado el rompimiento de negociaciones y la continuación de la huelga.

#### Crimen

El jueves último se cometió un crimen en el sitio de la Teresanita, próximo á Belmez.

La víctima fué María Soto Sánchez de S. Fernando.

Marochara María con una cuñada suya cuando ambas vieron á un licenciado de presidio y pájaro de cuenta, cuyas intenciones no debían ser muy buenas cuando ambas la emprendieron con él á pedradas.

No llevarían la mejor parte cuando emprendieron la fuga y Pinto le disparó dos tiros de pistola, dejándola en grave estado.

El agresor se dió á la fuga, pero asediado por varios vecinos tuvo que rendirse.

#### Función teatral

El próximo día de Santiago la sociedad de aficionados Unión Juvenil, de Montalbán, dará una escogida función, poniendo en escena El autor del crimen, de Vital Aza; El beso de Judas, de nuestro paisano Blanco Belmonte y Sangre torera, de D. Eduardo Montesinos.

Celebramos los progresos de dicha sociedad.

### Banquete

De cerca de doscientos cubiertos fue el celebrado anteayer en Puente Jénil para celebrar la pronta inauguración del teatro.

Hubo brindis entusiásticos, poesías etcétera.

### Reyerta

Motivada por diferencias respecto al cobro de unos jornales, en la casa de campo llamada "Cortijo viejo", del término de Belmez, se suscitó el jueves una reyerta entre Felipe Rivera y su hijo político Manuel Romero, de una parte, y de otra Ricardo Ruiz Guerra y sus hijos Bernardo, Francisco, José y Florentino, todos los cuales se agredieron mutuamente, resultando el Felipe con varias heridas de arma blanca, una grave; Manuel con una en la cabeza, producida por un ladrillazo, y otra de arma blanca en el hombro izquierdo, ambas leves; Ricardo con una puntada en el muslo izquierdo, y Bernardo con una fuerte contusión en la frente, causada por un golpe de palo.

## Crónica Local

### Nuestro Prelado

Esta tarde en el tren de la línea de Belmez ha marchado á Pozoblanco, nuestro venerable Prelado el excelentísimo e ilustrísimo señor doctor don José Proceso Pezuelo.

A la estación fueron á despedirle el Gobernador eclesiástico Dr. D. Bartolomé Rodríguez y el provisor y canónigo doctoral Dr. D. Rafael García Gómez.

Le deseamos un viaje feliz.

### Infeliz

Hemos sabido con verdadero sentimiento que un joven hijo de nuestro estimado correligionario D. Antonio Cabrera Barrueco, que tiene algo perturbadas sus facultades mentales, ha desaparecido de su domicilio sin que á la hora presente se conozca su paradero.

Los padres agradecerían en el alma cualquier noticia que se le suministrara respecto al sitio en que pueda encontrarse.

### Lo de Gibraltar

En nuestro editorial aparece hoy un artículo con el que nos ha favorecido un estimado correligionario, ya conocido de nuestros lectores como colaborador de este periódico.

El señor Hache trata con verdadero conocimiento de causa la cuestión de Gibraltar que no preocupa á parte de la prensa y á muchos españoles en el grado que debía preocuparlos.

### Disposición

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que todos los centros de enseñanza de su dependencia, remitan á él, en el término de 30 días informes razonados sobre la aplicación del vigente reglamento de exámenes y grados.

### Para mañana

Mañana publicaremos Gibraltar y la prensa española, contra-replica dirigida á un periódico inglés.

### A Ecija

Anoche marchó á la vecina ciudad la apreciable señora doña Dolores Castañeira, madre de nuestro compañero de redacción D. Angel.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 35°00; á la sombra 31°00; mínima 15°20; media 23°10; agua de lluvia en milímetros, 0°00; altura barométrica en idem, 764°00; estado del cielo, despejado; dirección del viento E.

### Visita

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo el distinguido letrado D. Juan Urbano Valverde, corresponsal de EL DEFENSOR en Aguilar.

Dámoles nuestra más afectuosa bienvenida.

### Recogida de billetes

Por acuerdo del Banco de España se retirarán de la circulación los billetes de las siguientes series y emisiones: Los de 25, 50, 100 y 500 pesetas de primero de Julio de 1874; los de igual

las cantidades, mas los de 1.000, de primero de Enero de 1875; los de 50 y 250 de primero de Enero de 1878, y los de 50 y 1.000 pesetas emitidos, respectivamente, en primero de Abril de 1880 y en primero de Enero de 1884.

### Aristócrata

Encuétrase en Córdoba, el marqués de Campo de Araoz.

### Paloma mensajera

Don José Granados comunica dosdo Benamejí que días pasados recogió en aquella población una paloma mensajera, medio asfixiada por el calor, que llevaba en una patá un anillo soldado, con la cifra 16 y las iniciales E. J. D. 1901.

### Teatro Circo

Durante la primera sección se eclipsó la luz eléctrica. Poco faltó para que hubiese que suspender la función.

Es de lamentar que á menudo se sufran intermitancias en la luz, cuya intensidad molesta á los espectadores.

### Compañero

Ha quedado encargado interinamente de la dirección del Boletín Eclesiástico nuestro particular amigo el correcto escritor y virtuoso presbítero D. Francisco de P. Velasco Estepa.

### Justicia inglesa

Leemos en un periódico del Campo de Gibraltar.

«TRIBUNAL DE PELICIA DE GIBRALTAR — Emilio Travieso, español, acusado de maltratar á un mulo (sin duda súbdito inglés) fué condenado el 30 de Junio último á 21 días de prisión con trabajos forzados. En la misma sesión el inglés Richard, acusado de haber acometido por la espalda y con alevosía al español Manuel García, fué condenado á sufrir 15 días de prisión con trabajos forzados.

### Aniversario

Hoy hace un año que falleció en esta capital, después de larga y penosa dolencia sobrellevada con la resignación propia de sus arraigados sentimientos cristianos, nuestro querido amigo don Rafael de Torres y Torres (q. e. p. d.) dignísimo jefe que fué del Monte de Piedad y Caja de ahorros, benéfico establecimiento en el que dejó memoria imperecedera de su inteligencia, laboriosidad y honradez acrisolada.

Con este motivo reiteramos á su distinguida viuda ó hijas, y muy especialmente á su señor hermano el M. I. señor Arcediano de Sevilla nuestro respetable amigo don Manuel de Torres y Torres, el sentimiento que hoy nos obliga á recordar esta lamentable pérdida.

### Regreso

En el tren mixto de ayer regresó á Córdoba la fuerza del ejército que había ido á Bailén para tomar parte en la festividad que se conmemoró el 19.

Dichas fuerzas vienen muy satisfechas de las atenciones que les han dispensado, pues tanto las autoridades como los casinos y el vecindario en general han rivalizado en obsequiarla con largueza y colmándola de atenciones.

### Reclamado

El brigada Muñoz y el guardia número 68 detuvieron esta mañana en una casa de lenocicio de la calle de Mucho Trigo, á un sujeto que se hallaba reclamado por el juez de instrucción como culpable de varios robos.

### Bien hecho

El perito D. Rafael Ortiz ordenó esta mañana fuesen retirados de la venta pública siete kilos de boquerones y diez de manzanas, que no se hallaban en condiciones para consumirlos.

### A su dueña

En las oficinas de la guardia municipal se encuentra depositado y á disposición de su dueña un zarcillo encontrado en la vía pública.

### Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á tres jóvenes que ayer cogieron plantas en los jardines de la Agricultura.

### Escándalo

Esta mañana hubo un gran escándalo en una casa non sancta de la calle de Mucho Trigo, donde se pusieron ama y pupilas como no digan dueñas.

## COMUNICADO

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Mi estimado amigo: el domingo último 20 del que riga desapareció de esta su casa, un hijo mío de 14 años de edad, que tiene la razón algo perturbada, según nuestro amigo el doctor don Manuel González López.

El referido domingo se pasó buscándolo é inquiriendo noticias, siendo negativas todas las gestiones hechas.

El lunes fué mi esposa á ver al excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia, para rogarle le prestase auxilio para buscar á su hijo.

Después de varios recados con el portero impropios de autoridad tan distinguida, terminó diciéndole que se entendiese con el Inspector de policía.

Vió á éste, el que le atendió debidamente, pero haciendo constar que fuera de la provincia nada podía hacer, y que hablaría con el Sr. Gobernador.

Siguiendo esta buena madre su calvario quiso ver al Teniente coronel de la guardia civil sin poderlo conseguir ignoro por qué y solo pudo hablar con el sargento Sr. Retamosa el que ofreció hacer lo que pudiese.

Hoy vuelve la desconsolada Madre á intentar hablar al Sr. Gobernador (dos de la tarde) y los porteros se niegan á molestar á S. E. con pasarle recado, por lo que apelo á la Prensa no para censurar á la primera autoridad civil de la provincia sino para que por la publicidad de su periódico en los pueblos cercanos veamos si conseguimos saber el paradero, muerto ó vivo de un pobre demente.

Se llama Doroteo Cabrera Poyuelo, es alto y fornido, viste pantalón claro y chaqueta oscura, sombrero hongo color café, cinturón de cuero blanco con bolsa y reloj negro.

Le anticipa las gracias su afectísimo amigo q. s. m. b.

Antonio Cabrera.

22 Julio 1902.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Apolinar obispo y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la iglesia parroquial de Santiago, por D. Agustín Fernández, en sufragio de sus difuntos.

## SEÑORITAS

ó señoras se desean como huéspedes. Darán razón en el establecimiento de muebles de D. Manuel Hidalgo, sito en la calle de Armas. 4-10

## Sección Comercial

### Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 21 DE JULIO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado. . . . .	72'35
Idem fin del corriente. . . . .	72'35
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior estampillado. . . . .	00'00
Deuda amortizable al 5 por 100 . . . . .	93'55
Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100. . . . .	103'00
Acciones del Banco de España . . . . .	467'00
Idem de Tabacos. . . . .	392'00
CAMBIOS.—París á la vista. . . . .	37'45
—Londres, á la vista . . . . .	00'00

### Mercado de Córdoba

Aceite nuevo, de 34 á 35 reales arroba. Cereales: trigo duro de 37 á 38 reales fanega; id. blanquillo, de 39 á 40; cebada, de 22 á 23; habas castellanas, á 38; idem morunas á 39; alpiste, de 50 á 54; garbanzos tiernos, á 120; idem duros, de 80 á 90; arvejonas, á 40; escaña, de 19 á 20; harina blanca extra, á 17 3/4 reales la arroba; idem corriente, á 17; idem recia asemolada, á 16; idem superior, á 15 1/2; idem corriente;

á 15; idem de tercera, á 10; salvados cabezuela, de 13 á 14; moyuelo, de 8 á 9; hoja; de 6 á 7; maíz, de 00 á 00.

## ADVERTENCIA

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen á nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en ésta y las del punto donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, á fin de evitar confusiones en nuestra Administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

### Cafés del Gran Capitán y Cerveteria

### HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de avellana.—Almendra.—Limón.

## LIBROS

Aves sin nido, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio dos pesetas.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metrópolis de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Payón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

Manual del buen aficionado á las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarombajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio: 0'75 céntimos.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

De venta, en la Administración de este periódico.

Almanaque del vinicultor para 1903, por la redacción de La Revista Vitícola y de Agricultura, contendrá las siguientes secciones: Juicio meteorológico para 1903.—Santoral.—Calendario Vitivinícola.—Medidas vinícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—Viticultura.—Vides americanas y europeas.—Injerto.—Poda.—Abonos.—Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—Viticultura.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vinos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tartaros.—Aguardientes y licores.—Licores por destilación.—Licores en frío sin herno y sin alambique.—Recetas y procedimientos útiles.

Los suscriptores de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA que se hallen al corriente de sus pagos tendrán el 50 por 100 de rebaja y podrán recibir dicho libro en todo el mes de Diciembre próximo por una peseta y 1'25 certificado;—más para obtener este beneficio es indispensable que el pedido se haga por conducto de la Administración de este periódico, precisamente, antes del 30 de Noviembre del presente año.

## Pasatiempos

### CHARADA

Segunda prima un insecto y también un picador á quien segunda tercera muchas veces por tumbón. Hay el todo en la miticia lo mismo que en un vapor. (La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR: BU-LA-RIO

La han acertado: Mariquita, Manuela, Teresa, Adela, y los renombrados diestros Esteban Garzón, Frasuelo chico, Marcos Benavente, Serranillo, Baldomero Ruiz y Torero chico.

## Espectáculos

### Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica bajola dirección del primer actor D. Casimiro Ortas y el maestro concertador D. Matias Puchades.

### FUNCION POR SECCIONES PARA MAÑANA

Primera sección á las ocho y 3/4.— Los dos maestros y El Género infimo. Segunda sección á las nueve y 3/4.— Plantas y flores. Tercera sección á las diez y 3/4.— La Mazorca Roja. Cuarta sección á las once y 3/4.— La Divisa.

## La Verdad

IMPRENTA PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA Y ARTICULOS DE PIEL 7—Gondomar—7

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madougada

Madrid 22 (5)

Sagasta ha desmentido rotundamente que el viaje á San Sebastián del ministro de la Guerra obedezca á disgusto con Moret, diciendo que lo ha motivado el asunto de los gobernadores y que si existiera disgusto entre ambos ministros, sería dilucidado en Consejo y no en San Sebastián.

### El Sr. Moret

Madrid 22 (13'30)

El ministro de la Gobernación Sr. Moret se encuentra bastante mejorado.

Hoy ya ha podido asistir al despacho de los asuntos de su departamento.

### Ponencia

Esta tarde se reunirá la ponencia de ministros que entiende en la cuestión de los cambios.

### ¿Agitación?

El Gobernador de Málaga ha dirigido un telegrama al ministerio de la Gobernación, desmintiendo que exista agitación obrera en Ronda.

Mencheta.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

UN NÚMERO  
10 CÉNTS.

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

UN NÚMERO  
10 CÉNTS.

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo

HORAS DE OFICINA, DE 2 Á 6 DE LA TARDE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7

CORDOBA

GONDOMAR, 7

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

TÍSICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNÉICOS

LOS QUE PADECEN *ronquera, fatiga y espectoración* como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de *tos*, y en especial la *tos ferina*, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros. De venta en todas las farmacias á 3'00 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra, 30

## VINOS FINOS DE LA RIOJA

DE

## TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO (RIOJA)

MEDALLAS DE PLATA: MANILA, 1895, Y PARIS, 1900

Vinos finos tintos elaboración "Medoc."

Vinos blancos especiales elaboración "Sauternes y Barsac."

Rioja Clarete.

Rioja Blanco Seco.

Rioja Fino.

Rioja Blanco Embocado.

Condiciones especiales para el Comercio

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, calle Parras, n.º 6

## CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde